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Uvod 

        Deca kao važan društveni činilac morala su uticati na materijalnu kulturu, što ostavlja 

tragove i u arheološkom depozitu (Baxter 2006, 2008) kako u kontekstu naselja, tako i u 

kontekstu nekropola. Njihov društveni status u prošlosti mogao je biti uslovljen biološkim 

karakteristikama poput pola, starosti i zdravstvenog statusa koje na osteološkom materijalu 

možemo utvrditi, analizirati i kvantifikovati. Važno pitanje je na koji način se biološke 

karakteristike dece, ali i njihove društvene uloge ogledaju u pogrebnoj praksi. Pored 

bioloških i društvenih faktora koji su ustaljeni i konstantni na formiranje arheološkog 

depozita i samu pogrebnu praksu mogu uticati i izvanredni katastrofični događaji poput 

epidemija i prirodnih katastrofa. Osim patoloških promena koje se mogu uočiti na 

osteološkom materijalu i ukazati na prisustvo infektivnih oboljenja ili povreda i nagle 

promene u pogrebnom tretmanu pokojnika često su odgovor zajednice na vanredne okolnosti 

koje predstavljaju svojevrstan izazov (Gallagher and Dueppen 2018).  

         Specifičan način skeletnog sahranjivanja koji se javlja u srednjem bronzanom dobu na 

području jugoistočnog dela Panonske nizije, tačnije na prostoru koji je zahvatala prethodna 

ranobronzanodobna Moriška kultura (sa centrom u međurečju Tise, Zlatice i Moriša u 

severozapadnom delu Banata, danas na teritorijama Rumunije, Srbije i Mađarske) je 

sahranjivanje subadultnih individua u posudama (takozvanim pitosima). Ovaj fenomen uočen 

je i na nekropoli Ostojićevo po prvi put tokom ovog perioda (Girić 1971, 1995). 

          Ostojićevo je nekropola koja živi tokom ranog (horizont I) i srednjeg bronzano doba 

(horizont II). Nalazi se istočno od reke Tise i6 km južno od Čoke (Girić 1971; Trifunović 

2016). Na većini do sada istraženih moriških nekropola nema kontinuiteta sahranjivanja i 
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tokom srednjeg bronzanog doba (O’Shea and Nicodemus 2019; O’Shea et al., 2019), dok su 

lokaliteti Ostojićevo i mađarski lokaliteti Deszk A i Szӧreg C u tom periodu još uvek u 

upotrebi (Girić 1984). U horizontu II nekropole Ostojićevo uočen je novi način sahranjivanja 

u odnosu na horizont I koji pripada ranom bronzanom dobu. Pronađena su103 dečija groba sa 

pokojnicima inhumiranim u keramički pogrebni recipijent(Girić 1995, 1996). Bona I. (1975) 

definiše širi Ostojićevo-Gerjen kulturni krug i za njega vezuje horizont II predmetne 

nekropole, koji se od prethodne Moriške kulture razlikuje ne samo u pogrebnoj praksi, već i 

po dominantnim formama keramike. Zapažaju se snažni uticaji Vatja i Gyulavarshand 

kulture, kao i Gerjen grupe Perjamoške kulture(Bona 1975; Tasić 2004). Oblici i ornamenti 

koji se vezuju za Boninu grupu Gerjen pokazuju sličnosti sa slavonsko-sremskom varijantom 

vatinske kulture, strogih formi, bez krivolinijskog ukrašavanja, nastavljajući se na tradicije 

Perjamoš grupe i raneSzӧreg faze (Ljuština 2022).Tim istraživača koji je predvodio O’Shea 

(O’Shea et al., 2019), datovao je i analiziao uzorke sa šest lokaliteta (Semlac-Livada lui 

Onea, Anka Sziget, Ostojićevo, Battonya-Vörös Október MTSZ, Szӧreg i Tápé) sa ciljem 

preciznijeg hronološkog pozicioniranja različitih faza moriške kulture (Ljuština 2022). 

Dostupni datumi dobijeni radiokarbon datovanjem (5 uzoraka iz grobnih celina) smeštaju 

horizont II nekropole Ostojićevo u hronološki raspon od 1650-1550 g. p. n. e. Dok se između 

horizonta I i II uočava hijatus nakon 1800 g. p. n.e. (O’Shea et al., 2019), čime se novi način 

sahranjivanja dece u horizontu II i hronološki jasno izdvaja u odnosu na stariju morišku fazu 

nekropole.   

Važno je pitanje motiva ove bronzanodobne zajednice za usvajanje novog načina inhumiranja 

dečijih individua i uvođenje izmena u pogrebnoj normi. Sahranjivanje dece u posudama nije 

pogrebni običaj vezan isključivo za bronzano doba ili izolovana lokalna pojava. Ova 

pogrebna praksa javlja se na mnogim lokalitetima u svetu u različitim periodima. Imajući u 

vidu svu složenost ljudske prirode i širok dijapazon mogućnosti za materijalno ispoljavanje 

kulture i verovanja, mala je verovatnoća da postoji samo jedan način da se interpretira ovaj 

fenomen na svim lokalitetima i u različitim periodima (Mc George 2011). Arheolozi su 

interpretirali ovaj pogrebni običaj na najrazličitije načine,od teza o posudama kao recipijentu 

koji svojim dimenzijama odgovara infantima, posebnom društvenom statusu subadulta 

sahranjenih u posudama, do veza sa specifičnim religijskim nazorima određenih grupacija 

(Naumov 2007;Nikhai 2019). Inhumacija dece u keramičkim posudama stara je gotovo 

koliko i veština izrade keramike. Na južnom Levantu sahranjivanje u pitosima pojavljuje se u 

keramičkom neolitu (7-4 milenijum p. n. e.), a praksa je prisutna i tokom halkolita, ranog i 

srednjeg bronzanog doba kada ovaj način sahranjivanja dostiže svoj vrhunac, sve do 

gvozdenog doba (1200 - 587 g. p. n. e.) (Perrot and Ladiray 1980, Eisenberg et al., 2001, Ilan 

1995, Orrelle 2008). Ovaj način sahranjivanja prodire tokom neolita na teritoriju današnje 

Grčke gde je prisutan  tokom celog bronzanog doba (Mc George 2011). 

          Inhumacije subadulta u keramičkim recipijentima tokom bronzanog doba na prostoru 

Panonije se javljaju u malom broju i kao izolovani slučajevi na nekropolama. Horizont II 

nekropole Ostojićevo se izdvaja pre svega brojem dečijih individua sahranjenih u posudama. 

Prve pojave i nalazi grobova dece sahranjene u posudama zabeleženi su prilikom istraživanja 

ranobronzanodobnih nekropola u okolini Szegedina (Szӧreg, Deszk "A", Deszk "F", etc.). Na 

nekropoli Deszk "A", od ukupno 83 iskopane individue, konstatovana su 4 skeletna ukopa 

dece u velikim keramičkim posudama, nalik pitosima, koji oblikom i dimenzijama odudaraju 
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od ostale keramike koja je pronađena na nekropoli. Svojim oblikom i načinom ukrašavanja 

podsećaju na urne sa nekropole Kelebija, na granici Srbije i Mađarske u blizini Subotice 

(Bona 1975). Na nekropoli Szӧreg u blizini Szegedina iskopano je ukupno 229 grobova, 3 

subadultne individue bile su sahranjene u posudama u opruženom položaju (Foltiny 1941; 

Bona 1975; Girić 1995). Na nekropoli Kelebija pronađeno je 126 skeleta koji su pripadali 

Vatya i Szeremle kulturi. U 25 slučajeva pronađene su urne sa nepotpuno nagorelim dečijim 

skeletima. Urne su bile poklopljene manjim posudama.  

          Sahranjivanje dece u posudama zabeleženo je i na nekropolama Hügelgraber kulture. 

Na nekropoli Tapé u blizini Segedina konstatovano je 686 skeleta, a iskopana su i dve posude 

sa delovima slabo očuvanih kostiju lobanje subadultnih individua (Trogmayer 1975). Na 

nekropoli Tiszafüred koja je pripadala Hügelgraber kulturi iskopano je ukupno 365 grobova. 

U 4 slučaja su pronađeni dečiji "pitos" grobovi sa skeletnim sahranjivanjem. Ovi nalazi 

potiču sa lokaliteta Majorshalom (Kovács 1975). Nekropola Rákóczifalva–Kastélydomb 

takođe pripada Hügelgraber kulturi, a prilikom iskopavanja konstatovano je 6 skeletnih 

sahrana dece u pogrebnim recipijentima (Motzoi-Chideanu 2011). Na lokalitetu Ménfőcsanak 

(severozapad Mađarske) koji pripada "kulturi tumula" pronađen je u kontekstu žrtvene jame 

skelet deteta (Infans I/II) u posudi većih dimenzija (Ilon 2014).  

Jedna od pogrebnih normi koja se često zapaža na bronzanodobnim nekropolama je polom 

uslovljena orijentacija skeleta. Pogrebni tretman tela koji je uslovljen biološkim polom 

zapaža se još u periodu ranog neolita, a prisutan je tokom eneolita, ranog i srednjeg 

bronzanog doba (Girić 1995; Häusler 2001; Sørensen 2013).Kao i kod odraslih u prethodnom 

ranom bronzanom dobu na nekropoli Ostojićevo u srednjem bronzanom dobu umrli su 

sahranjivani u zgrčenom položaju orijentisani u pravcu sever-jug, muškarci, odnosno jug-

sever, žene, sa prednjim delom tela upravljenim ka istoku, ležeći na levom ili desnom boku 

zavisno od pola (Girić 1971, 1995). Kod dečijih skeleta sa nekropole Ostojićevo zapažaju se 

različite orijentacije na koje je mogao uticati biološki pol slično kao u slučaju odraslih 

individua. 

          Pored arheološkog konteksta i pogrebne prakse koji su važan izvor podataka o životu 

dece u prošlosti, možda i najdirektniji način da se dođe do saznanja o njima je analiza 

skeletnih ostataka infanata (Mays et al., 2017). Dečiji skelet nosi obilje informacija o fizičkim 

i društvenim aspektima života: rođenju, rastu i razvoju, ishrani, starosti, kao i socijalnim i 

ekonomskim faktorima koji su infante mogli izložiti traumama i bolestima. Kulturni nazori 

određivali su na koji način će biti obavljena sahrana deteta (Lewis 2018). Analizama 

skeletnih ostataka dečijih individua bioarheologija je odgovorila na brojna pitanja vezana za 

način života subadulta u prošlosti, njihovoj ulozi u zajednici i tretmanu od strane odraslih 

individua, dok paleopatologija predstavlja ključnu subdisciplinu u bioarheologiji, čiji je fokus 

uticaj načina života na zdravlje individue (Roberts and Manchester 2005). Kao i danas bolesti 

su bez sumnje i u prošlosti pogađale globalnu populaciju. Epidemije infektivnih bolesti, 

različita hronična oboljenja i traume uticale su na eventualne letalne ishode i kvalitet života 

individua (Roberts 2016), dok su kritični događaji koji su rezultirali velikom smrtnošću u 

zajednici mogli uticati i na promene u pogrebnoj praksi i sam način na koji su nekropole 

nastajale, kao ina formiranje novih nekropola (Gallagher and Dueppen 2018). Nekropola 

Ostojićevo nastaje u relativno kratkom hronološkom rasponu (1650-1550 g. p. n. e), 

otkrivajući potpuno novi način inhumiranja dece. Antropološke i paleopatološke analize 

osteološkog materijala imaju potencijal da otkriju da li je neki incidentan događaj ili više njih 
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poput epidemije ili pak hronična izloženost stresu (poput nutritivnog stresa) čitave populacije 

u dužem periodu uticala na način sahranjivanja i formiranja nekropole i sa druge strane 

posmatrajući pojedinačne dečije individue na koji način je njihov lični biološki status (pol, 

uzrast i zdravstveni status) uslovljavao pogrebnu praksu.  

       Uzrast deteta je igrao važnu ulogu u određivanju njegovog društvenog položaja. 

Biološko i društveno rođenje u mnogim kulturama se ne odvijaju istovremeno, te je često bilo 

potrebno da prođe određeni period kako bi se novorođenče prihvatilo od strane zajednice, a 

ovi događaji su bili i formalno obeležavani. Rituali prelaza i društvenog rođenja, kada 

neonatus zaista postaje osoba su poznati iz antičkih i izvora kasnijih epoha (Leas 2014), dok 

bi u praistoriji pogrebna praksa rezervisana za subadulte mogla da svedoči o ovim važnim 

momentima u životu dece. Uzrast dece sa nekropole Ostojićevo kod kojih se praktikuje 

drugačija pogrebna norma u odnosu na odrasle bi mogao svedočiti o trenutku prelaza kada se 

novorođenče počinje smatrati osobom, a dete punopravnim članom zajednice.  

 

Predmet istraživanja 

           Ovaj rad će se baviti pogrebnom praksom koja je primenjivana prilikom sahranjivanja 

dece na nekropoli srednjeg bronzanog doba Ostojićevo, njihovim morbiditetom i 

mortalitetom, eventualnim razlikama u pogrebnom tretmanu i zdravstvenom statusu kod 

različitih starosnih kategorija i polova, sa posebnim fokusom na fenomen sahranjivanja dece 

u keramičkim recipijentima. Sahranjivanje subadulta u keramičkim posudama tokom 

srednjeg bronzanog doba na nekropoli Ostojićevo predstavlja izolovan fenomen na našim 

prostorima. Ono što izdvaja nekropolu Ostojićevo je dosledno sprovođenje ove prakse kod 

određenih starosnih kategorija tokom čitavog perioda života nekropole (1650 - 1550 g. p. n. 

e). Ovaj način sahranjivanja, kao i njegovo trajanje nema paralele na dosad istraženim 

nekropolama na prostoru Vojvodine, što je važna tema vredna podrobnijeg istraživanja.  

         Biološki status dece - pol, starost i zdravstveno stanje mogli su usloviti određene 

aspekte pogrebne prakse kao što je orijentacija skeleta ili sahranjivanje u pogrebnom 

recipijentu. Odabir funerarnog recipijenta, njegove dimenzije ili način dekorisanja takođe su 

mogli biti uslovljeni nekom od bioloških osobenosti dece. Iz tog razloga će se pored 

arheološkog konteksta ova subadultna grupacija analizirati i iz bioarheološke perspektive. 

         Zdravstveni status individua i opšte zdravlje populacije pruža dragocene podatke o 

ljudima u prošlosti na više načina. Različiti faktori poput životne sredine, socio-ekonomskih 

prilika i društvene organizacije mogli su uticati na zdravstveni status ljudi. Bioarheološke 

studije daju nam priliku da pratimo stanje zdravlja arheoloških populacija, kao i  mogućnost 

da izolujemo grupe u okviru populacije čiji je zdravstveni status ugrožen u manjoj ili većoj 

meri. Važne prekretnice u strategijama opstanka zajednica, poput na primer promene načina 

ishrane, povećanja gustine naseljenosti ili prelaska na sedentarni način života ostavljaju 

najvećeg traga na zdravstvenom statusu infanata u odnosu na sve druge starosne kategorije. U 

tranzicionim periodima je zdravstveni status ovih grupa ugroženiji i oni mogu biti podložniji 

različitim oboljenjima (Goodman et al., 1984). Neki od faktora koji negativno utiču na 

zdravstveni status dece su loši sanitarni uslovi u naselju, vektorske zarazne bolesti, kao i 

specifične okolnosti koje mogu povećati verovatnoću da dođe do povreda (Pronczuk-Gabrino 

2005; Krenz-Niedbala 2017). Sticanje imuniteta kod ljudi je postepen proces koji se odvija 

tokom rasta i razvoja. Imuni sistem je kod dečijih individua još uvek u procesu formiranja, a 
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imuni odgovor veoma slab, što ih u fetalnom, neonatalnom i dečijem uzrastu čini podložnim 

širokom spektru infekcija (Ygberg and Nilsson 2012). Deca predstavljaju osetljivu kategoriju 

u periodu rasta i razvoja, spoljašnji faktori utiču u velikoj meri na njihovo opšte zdravlje, pa 

je ova grupacija svojevrstan lakmus koji nam otkriva kako su živeli, bolovali i umirali ljudi u 

prošlosti. Iz ovog razloga su dečiji skeleti uvek značajan predmet istraživanja.  

         Broj skeleta dečijih individua u kontekstu nekropola i ostalih arheoloških depozita je 

značajan tokom čitave praistorije (Mc George 2011). Na nekropoli Ostojićevo u horizontu II 

srednjeg bronzanog doba, 49, 28% od ukupnog broja iskopanih skeleta pripadalo je 

subadultima (Girić 1995). Paleopatološka analiza dečijih skeleta pružiće uvid u uzroke visoke 

smrtnosti dece na nekropoli Ostojićevo tokom srednjeg bronzanog doba. 

Zdravlje je važan indikator društvenog statusa. Značajniji društveni status omogućava bolji 

pristup hrani, nezi i bolje uslove stanovanja (Watkins 2012).Opšte zdravlje (zdravstveni 

status) individue je uvek zbir faktora stresa i kvaliteta ishrane. U faktore stresa može se 

ubrojati izloženost patogenima, socijalni status pojedinaca, periodi gladovanja i klima (Lewis 

and Roberts 1997). Bliska veza društvene pozicije i zdravstvenog statusa se beleži u 

modernim populacijala, kao i u istorijskim i arheološkim kontekstima. Pozicija individue u 

okviru zajednice iz koje potiče presudna je za uslove života, a ovo ima neposredan uticaj na 

zdravstveni status i u obrnutom slučaju zdravlje neretko utiče na društvenu poziciju. 

Postojanje ove korelacije je predmet istraživanja brojnih antropoloških studija (Privat et al. 

2002; Robb et al. 2001). Važno pitanje je da li je biološki pol i uzrast dece tokom srednjeg 

bronzanog doba presudno uticao na pojavu razlika u zdravstvenom statusu određene 

kategorije ili do veće smrtnosti u okviru iste. Različiti faktori poput favorizovanja određene 

skupine ili specifične društvene uloge koja im je dodeljivana u zajednici mogli su uticati na 

opšte zdravlje ovih kategorija. 

         Skeleti na nekropoli Ostojićevo imaju različite orijentacije, a biološki pol kod adulta se 

reflektuje u pogrebnoj praksi. Postavlja se pitanje da li je i kod dečijih individua orijentacija 

skeleta uslovljene biološkim polom individe i da li  je od samog rođenja pol deteta ključan za 

orijentisanje tela prilikom sahrane. Biološki podatci o polu i starosti individua uz analizu 

orijentacije skeleta prilikom sahrane imaju potencijal da odgovore na pitanje da li deca od 

rođenja nose određene polom uslovljene društvene uloge i u kom trenutku one postaju 

vidljive u funerarnom kontekstu.  

        103 dečije individue bile su sahranjene u velikim keramičkim posudama (Girić 1995) 

koje su različitih dimenzija i tipova, sa i bez dekoracije, ukrašene na različite načine. Atributi 

keramičkih recipijenata u koje su polagana deca prilikom sahrane mogu biti u vezi sa nekom 

od bioloških karakteristika samih individua, što će biti predmet analize. Tako bi pojedini 

atributi posuda mogli biti u korelaciji sa polom individua, a takve posude namenjene 

dečacima ili devojčicama ili bi posuda određenih dimenzija bila namenjena deci jednog 

uzrasta.  

         Osim nekoliko izuzetaka skeleti u posudama pripadaju starosnoj kategoriji Infans I 

(Girić 1995, 1996), pa se može zaključiti da se na nekropoli Ostojićevo deca do određenog 

uzrasta sahranjuju u recipijentima. Status dece i način na koji su integrisani u porodicu i širu 

zajednicu tokom bronzanog doba, kao i uzrast u kome su potpuno integrisani u zajednicu, 

predstavlja važan element za razumevanje društenih prilika ovog perioda. Na nekropoli 

Ostojićevo se kod značajne grupe subadulta funerarna praksa razlikuje u odnosu na odrasle 
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individue (sahranjivanje u posudi). Individue starije od infans I (0-7 godina) uzrasta se više 

ne sahranjuju u pogrebnim recipijentima. Podrobnijom analizom starosti individua koje su 

sahranjene u recipijentima bi se mogao ustanoviti i uzrast u kome dolazi do promene 

društvenog statusa subadulta i kada tokom pogreba bivaju tretirani poput odraslih individua, 

ali i uzrast kadaneonatus postaju predmet ove pogrebne prakse i nalazi svoje mesto u okviru 

nekropole. Grobni inventar, način sahranjivanja dece, kao i sam recipijent u kome je 

sahranjena većina dečijih individua (odnos zapremine, prečnika dna, ramena, vrata i visina 

posude, kaoi način dekorisanja posude u odnosu na biološki status subadulta), pružiće 

značajne podatke na osnovu kojih bi se mogao rekonstruisati odnos zajednice prema 

preminulim infantima i njihov funerarni tretman. Uzrast dece do koga se vršilo sahranjivanje 

u keramičkim posudama mogao bi ukazati na trenutak kada se položaj dece u 

bronzanodobnom društvu menja i dolazi do tranzicije, koja bi mogla biti uzrasna granica 

nakon koje se ulazilo u novu etapu života ili svet odraslih.  

         Zdravstveni status dece sahranjene u keramičkim posudama je mogao biti još jedan 

osnov za njihovo izdvajanje i distinktivan način sahranjivanja u odnosu na ostale subadulte, 

koji je mogao biti vezan za onovremene medicinske mere prevencije „prenošenja“ bolesti ili 

neku vrstu verovanja povezanu sa prisustvom određenih oboljenja. Visoka smrtnost dece u 

slučaju pojave infektivnih oboljenja, vektorskih zaraza (poput malarije) i drugih stresnih 

faktora mogla je usloviti pojavu novih elemenata u pogrebnoj praksi kao odgovor na krizne 

događaje, ali i uticati na tempo formiranja same nekropole.  

 

Cilj istraživanja 

Analizom pogrebne prakse istražiće se principi koji stoje iza načina sahranjivanja dečijih 

individua. U fokusu istraživanja biće pogrebni recipijent, njegove dimenzije, atributi i 

orijentacija individua sa jedne strane i biološke osobenosti dečijih individua sa druge. 

Utvrdiće se da li se biološki podaci vezani za pol, starost, rast i razvoj, i eventualna patološka 

stanja reflektuju u pogrebnoj praksi.  

 

Osnovne hipoteze i istraživačka pitanja 

 

         Prva hipoteza je da je tokom srednjeg bronzanog doba na nekropoli Ostojićevo 

orijentacija dece prilikom sahrane identična kao kod odraslih individua. Sahranjivanje 

muških i ženskih individua na različite načine se prvi put beleži tokom neolita, a dalje je 

prisutno tokom eneolita i ranog bronzanog doba (Girić 1995; Häusler 2001; Sørensen 2013). 

U prethodnim istraživanjima polazilo se od premise da deca sahranjena u sličnoj orijentaciji 

poput odraslih individua podležu pod istu biološki uslovljenu pogrebnu praksu (Rebay-

Salisbury et al.2022). Na nekropoli Ostojićevo dečiji skeleti iskopani su u različitim 

orijentacijama, koje su slične orijentaciji odraslih individua, pa se zato polazi od hipoteze da 

je i kod dece orijentacija skeleta uslovljena njihovim biološkim polom. Deca sahranjena u 

pogrebnim recipijentima su takođe u različitoj skeletnoj orijentaciji (Girić 1995), koja bi 

mogla biti biološki uslovljena. Drugačija pogrebna praksa koja je namenjena nekim 

individuama (sahrana u pitosima) u slučaju da teza bude potvrđena ne bi ih izuzimala iz 

pogrebne norme koja se primenjuje kod ostalih kategorija kada je u pitanju pol. Postavlja se 
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pitanje u kojoj meri se polom uslovljena pogrebna praksa primenjena kod adulta primenjuje i 

u dečijem uzrastu. 

          Pitanje roda u praistoriji i da li se rod u prošlosti može opisati isključivo pomoću 

binarnog modela je značajan predmet debate u arheologiji poslednjih godina(Pape and 

Ialongo2023).Veliki broj autora je saglasan da tokom bronzanog doba pogrebni rituali 

reflektuju rodne uloge, a muški i ženski identiteti dominantno utiču na način sahranjivanja u 

ovom periodu u celoj Evropi (Holst 2013; Rodd and Harris 2018). Grobni prilozi poput 

metalnih ornamenata i oružja (Robb 1994; Robb et al., 2001;Harding 1999; Sørensen 2013), 

kao i orijentacija pokojnika (Rebay-Salisbury et al.2022) pokazuju jasnurodnu dihotomiju. 

Nekropole bronzanog doba otkrivaju sliku koja bi se mogla tumačiti kaobinarnost roda(Rodd 

and Harris 2018). Na predmetnoj nekropoli Ostojićevo uočava se slična dihotomija kod 

odraslih individua, te se očekuju i razlike u pogrebnoj praksi prilikom sahranjivanja dečaka i 

devojčica.  

 

Druga hipoteza je da je tokom srednjeg bronzanog doba na nekropoli Ostojićevo zdravlje 

dece uslovljeno uzrastom dečijih individua i da postoje određene starosne kategorije kod 

kojih je moguće uočiti prisustvo za uzrast specifičnih patoloških stanja ili zastoja u rastu i 

razvoju. Može se pretpostaviti da su se subadulti tokom faza rasta i razvoja suočavali sa 

sličnim faktorima iz okoline koji su dovodili do okupacionog stresa i njima uslovljenih 

patoloških stanja. Nedovoljno razvijen imunitet kod dece u slučaju izloženosti patogenima, 

mogao je dovesti do veće smrtnosti u određenoj kritičnoj životnoj dobi (Ygberg and Nilsson 

2012). Prevalenca određenih patoloških stanja u dečijoj populaciji odgovoriće na pitanje koji 

faktori su bili presudni za visoku stopu smrtnosti dece određenog uzrasta i da li su dečije  

individue različitih uzrasta imale različit pristup resursima ili drugu vrstu okupacionih 

aktivnosti, koje bi mogle usloviti drugačiji zdravstveni status ili u konačnici dovesti do većeg 

mortaliteta kod određene starosne kategorije. Dosadašnje paleopatološke analize na 

predmentnoj nekropoli ukazale su na značajnu prevalencu cribrae orbitalie kod dece 

(Pompeani 2020), što bi moglo ukazivati na izloženost nutritivnom stresu tokom rasta i 

razvoja dece, ali i druga sistemska oboljenja ili prisustvo infektivnih bolesti poput malarije 

koja takođe dovodi do anemije i između ostalih poroznih promena na gornjem svodu orbita 

(Gelabert et al., 2017). Utvrđeno je da je na nekropoli Ostojićevo Cribra orbitalia bila 

prisutna kod36,66 % od ukupnog uzorka, da je uzrats od 0–9 godina bio rizičan za dostizanje 

odrasle dobi i da se cribra, kao i eventualna patološka stanja čiji je ona indikator javljaju 

isključivo u ovoj starosnoj kategoriji (Marin 2021), što ide u prilog hipotezi  da su slična 

patološka stanja očekivana u određenim starosnim kategorijama.  

 

Istraživačka pitanja 

 

1. Utvrdiće se da li se razlikuje biološki parametri poput pola, starosti, zdravstvenog 

statusa ili rasta i razvoja kod individua koje su sahranjene u posudama i individua 

koje su sahranjene van posuda. Postojanje jasnih razlika među ovim grupacijama 

ukazalo bi na postojanje određenih motiva za odabir pogrebnog rituala koji su usko 

povezani sa lošim zdravljem dece, nekim specifičnim oboljenjima, eventualnim 

prisustvom zaraznih oboljenja, polom ili starošću individue te su iz ovog razloga u 
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smrti tretirana na drugačiji način. Iz tog razloga će se utvrditi starost i pol individua da 

bi se uporedile grupe sahranjene u posudama i van posuda. Ustanoviće se da li se kod 

dece sahranjene u posudama ponavljaju sa većom prevalencom određena patološka 

stanja uočljiva na skeletima ili abnormalnosti u rastu i razvoju, a njihova učestalost 

biće upoređena sa učestalošću kod grupe subadulta sahranjene van recipijenata. 

2. Utvrdiće se da li je postoji korelacija između bioloških podataka o individuama (pol, 

starost, zdravstveni status) i atributa posuda koje su korišćene kao pogrebni recipijent 

(dimenzije, tip posude i način dekorisanja).     

3. Da li je zdravlje dece uslovljeno i na bilo koji način stoji u korelaciji sa polom dece? 

Postavlja se pitanje da li su deca oba pola imala isti pristup resursima i nezi, kao i 

slične okupacione aktivnosti, što bi rezultiralo sličnom slikom opšteg zdravlja u obe 

grupacije. Analiza zdravstvenog statusa dečijih individua omogućiće uvid u tretman 

dečijih individua koji bi bio uslovljen njihovim biološkim polom.   

4. Utvrdiće se u kom uzrastu počinje i kada prestaje praksa sahranjivanja subadulta u 

pogrebnim recipijentima. Standardnim antropološkim analizama utvrdiće se pored 

starosti i visina i težina dece koja su sahranjena u posudama (Buikstra and Ubelaker 

1994; Maresh 1970; Ruff 2007). Ukoliko se pogrebni recipijent uzme kao marker 

društvenog statusa, na ovaj način bi se utvrdilo vreme tranzicije iz društvene 

kategorije dece u kategoriju odraslih. Ne manje važano pitanje je i u kom uzrastu deca 

počinju da budu sahranjivana u keramičkim posudama i da li živorođena i 

mrtvorođena deca imaju drugačiji tretman. Postavlja se pitanje u kom trenutku deca 

počinju da potpadaju pod standardnu pogrebnu normu za svu decu i bivaju tretirani 

kao članovi zajednice.  Analizama neonatalnih linija biće preciznije utvrđena starost 

individua u vreme smrti, a otsustvo neonatalne linije ukazaće na mrtvorođenu 

individuu (Eli et al., 1989). Na taj način će se sa velikom preciznošću rasvetliti ovi 

biološki aspekti, ali i steći uvid u to kako su se oni odrazili na način sahranjivanja i 

koje kategorije su zapravo odabrane da budu sahranjene u recipijentima. 

5. Da li je na predmetnoj nekropoli zapremina i dimenzije posude u kojoj su 

sahranjivana deca bila u korelaciji sa starošću, zdravstvenim statusom ili polom 

individue? Na ovaj način će se izvršiti uvid u kriterijume kojima su se rukovodili 

članovi zajednice prilikom odabira određene keramičke posude za sahranu deteta i da 

li su posude određene zapremine ili dimenzija birane za posebne starosne kategorije, 

individue određenog zdravstvenog statusa ili dečake i devojčice.  

 

Materijal  

          Bronzanodobna nekropola Ostojićevo nalazi se u severnobanatskom okrugu u blizini 

Čoke. Teren predstavlja rt lesne terase na aluvijalnoj ravni Tise. Loaklitet je smešten 

severozapadno od naselja Ostojićevo, 1,3 km od centra. Nalazi se na levoj obali isušenog 

meandra Tise. (Trifunović 2016). Nekropola je bila predmet sistematskih arheoloških 

istraživanja od 1981–1991. godine, prilikom kojih je istraženo ukupno 285 grobova. 

Moriškom horizontu (horizont I) pripada 77 grobova, a horizontu srednjeg bronzanog doba 

(horizont II) 208. Skeleti koji pripadaju horizontu srednjeg bronzanog doba datovani su u 

hronološki raspon 1650–1550 g. p. n. e. (O’Shea et al., 2019). Osteološki materijal sa 

nekropole Ostojićevo bio je predmet doktorske disertacije koja se bavila markerima stresa 
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kod odraslih individua iz moriškog horizonta (Vučević 2015). K. Pompeani (Pompeani 2020) 

se u svojoj doktorskoj disertaciji bavila pitanjem ishrane na nekropoli Ostojićevo kroz analizu 

izotopa ugljenika i azota. M. Krečković-Gavrilović (Krečković-Gavrilović 2022) se u svojoj 

doktorskoj disertaciji bavila pitanjima odnosa zdravstvenog i društvenog statusa,analizirajući 

adultne skelete moriškog horizonta nekropola Mokrin i Ostojićevo.  

Osteološki materijal koji će biti analiziran za potrebe ove disertacije pripada subadultima 

horizonta II. Reč je o skeletima sahranjenim u zgrčenom položaju, orijentacije sever–jug 

(glava– noge) kod muškaraca i obrnuto jug–sever (glava–noge) kod žena. Od ukupnog broja 

individua koje pripadaju srednjem bronzanom dobu, 129 individua je starosne kategorije 

juvenilis ili infans. Skeleti dece su pratili orijentaciju koja je uočena i kod odraslih individua, 

a 103 dečje individue (starosne kategorije Infans I) bile su sahranjene u velikim keramičkim 

posudama (takozvanim pitosima) (Girić 1995, 1996). Za antropološku analizu je dostuno 

ukupno 76 skeleta dečijih individua sa nekropole Ostojićevo, koji su očuvani i deo su 

arheološke zbirke Narodnog muzeja u Kikindi. Na ukupno 129 grobova biće analiziran način 

sahranjivanja i grobni prilozi na osnovu dokumentacije sa arheoloških iskopavanja i 

očuvanog materijala iz grobnih celina, uključujući i grobne celine kod kojih nije sačuvan 

osteološki materijal (Narodni muzej Kikinda). 

          Očuvano je oko 100 keramičkih posuda u kojima su sahranjene dečije individue od 

kojih je 70 rekonstruisano i moguće je izmeriti zapreminu recipijenta, kao i prečnik oboda i 

visinu posude, dok su preostale u fragmentovanom stanju i nije moguće obaviti metričke 

analize. Na većem broju posuda je moguće beležiti druge atribute kao što su način 

dekorisanja i tip posude.  

 

Metode istraživanja 

 

Antropološka analiza 

 

Analiza osteološkog materijala obuhvataće: 

● Utvrđivanje individualne starosti po standardima koji važe za dečije i juvnilne 

skelete (Ubelaker 1978; Buikstra and Ubelaker 1994; Bass 1995; Ferembach et 

al., 1980) i to na osnovu formiranja i erupcije zuba, dužine dugih kostiju i 

stepena sraslosti epifizno-dijafiznih spojeva. 

● Utvrđivanje pola će se vršiti prema standardima koji važe za individue dečijeg i 

juvenilnog uzrasta (Schutkoowski 1993; Molleson et al., 1998). Pol će biti 

opredeljen na osnovu morfoloških karakteristika mandibule (protuberantia 

mentalis i ispupčenost goniona) i ilijačne kosti (ugao velikog sedalnog useka, 

zakrivljenost cristae iliacae i pružanje luka). U cilju utvrđivanja pola individua 

biće sprovedene i metričke analize stalnih i mlečnih zuba (odontometrijske 

analize) (Taylor 1997; Pettenati-Soubayroux et al., 2002; Vodanović et al., 

2007;  Bjelovučić 2013) 

● Telesna visina individua biće izračunata na osnovu formule koju daje Mareš 

(Maresh 1955; 1970). Telesna masa će biti izračunata na osnovu standardne 

formule koju predlaže Ruff (2007).  
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● Paleopatološka analiza dečijih skeleta, sprovešće se u cilju uočavanja tragova 

određenih oboljenja. Biće beležene i kvantifikovane patološke promene koje 

mogu da ukažu na periode nutricionog stresa: linearna hipoplazija zubne gleđi 

(Hillson 2014), porozna hiperostoza (Ricci et al., 1997). Konstatovaće se 

eventualno prisustvo tragova metaboličkih oboljenja skorbuta (Ortner 2003; 

Ortner et al., 2001; Geber and Murphy 2012) i rahitisa (Buikstra 2019), potom 

tragovi nespecifičnih infekcija na skeletima (osteoperiostoze) i tragovi 

infektivnih oboljenja tuberkuloze (Rogers and Waldron 1989; Buikstra and 

Ubelaker, 1994; Steckel et al., 2006) i malarije (Smith-Guzman 2015). Pored 

linearne hipoplazije biće posmatrane i beležene i druge patološke promene na 

denticijama: zubni karijes (Halcrow etal., 2013), dentalna trauma (Waldron 

2009), zaživotni gubitak zuba i zubni kamenac (Hillson 1996). Sistemska 

infektivna oboljenja i visoka temperatura tokom razvoja zuba mogu ostaviti 

specifične tragove na zubnom enamelu. Kako je tempo rasta zuba poznat biće 

utvrđeno i vreme kada je do stresnog događaja došlo (Simmer and Hu 2001).  

● Beležiće se i prisustvo trauma na skeletima koji bi ukazivali na zaživotne 

povrede (Calmar and Vinci 2002; Ross and Juarez 2016) i eventualno fizičko 

nasilje (Kleinman 2008). 

● Dentalno histološkim metodama analiziraće se neonatalne linije (NNL) na 

mlečnim zubima kod 36 individua do 9 godina starosti čije denticije su 

očuvane i dostupne za analizu. Neonatalna linija predstavlja granicu između 

prenatalno i postnatalno formiranog enamela. Na osnovu gleđi formirane nakon 

neonatalne linije biće preciznije utvrđeno vreme smrti nakon rođenja deteta, 

kao i da li je individua živorođena na osnovu prisustva ili otsustva neonatalne 

linije (Eli et al., 1989).  

● Utvrdiće se pol na uzorku od 54 individue primenom protomičke analize polno 

specifičnih peptida zubne gleđi koristeći nano tečnu hromatografiju sa 

masenom spektrometrijom (nano LC-MS/MS). Peptidi označeni kao AMELY i 

AMELX se mogu naći u muškim uzorcima, dok se isključivo AMELX peptid 

može izolovati u ženskim uzorcima. Koristiće se protokol koji su razvili 

Stewart et al.(2017). Novije studije koje se baziraju na analizama peptida su 

omogućile da se utvrdi pol kod dece iz različitih arheoloških depozita u 

hronološkom rasponu od neolita do 19. veka (Froment et al., 2020; Rebay-

Salisbury, K., et al. 2020, 2022;  Gowland 2021). Precizno utvrđivanje pola 

kod dece omogućava osnovu za dalju analizu polno uslovljenih funerarnih 

praksi (Rebay-Salisbury, K., et al. 2022). Trenutno su dostupne tri vrste 

metoda za utvrđivanje pola kod odraslih i dece. Morfometričke analize imaju 

najmanju pouzdanost, a kod dece zbog nedovoljno razvijenih polnih 

karakteristika daju nezadovoljavajuće rezultate. Genomičke analize daju 

pouzdane rezultate, ali prezervacija materijala ne omogućava da se u svim 

slučajevima izvrše analize, što daje izvesnu prednost upravo protomičkim 

analizama u koje spada i analiza polno specifičnih peptida (Buonasera 2020).  
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Analize dimenzija i atributa pogrebnih recipijenata, grobnih priloga i načina 

sahranjivanja 

 

Arheološki kontekst u kome su se nalazile dečije individue će poslužiti za rekonstrukciju 

njihovog posmrtnog tretmana od strane zajednice. Posuda u kojoj su sahranjeni subadulti je u 

najvećem broju slučajeva jedini grobni prilog, pa će posebna pažnja biti posvećena samoj 

posudi. Analiziraće se stepen korelacije uzrasta, pola i zdravstvenog statusa deteta i dimenzija 

i drugih atributa pogrebnog recipijenta, što bi moglo da svedoči o određenim aspektima 

pogrebne prakse. Važno pitanje je na koji način je biran ili za ovu potrebu specijalno 

izrađivan pogrebni recipijent. Ukoliko dimenzije i drugi atributi posuda nisu u korelaciji sa 

polom, starošću ili zdravstvenim statusom individua, može se pretpostaviti da posude nisu 

namenski birane i da su se u toj funkciji našle slučajno.  

Zapremina posuda biće izmerena uz pomoć pogodnog medijuma (stiropor kuglice) kojima će 

se posuda puniti, a zatim meriti njihova ukupna zapremina u drugoj graduisanoj posudi. 

Direktnim merenjem će biti zabeležena visina posude i prečnik oboda. Biće analizirani i 

beleženi i drugi atributi kermičkih posuda: način dekorisanja i tip posude. Utvrdiće se da li 

postoje razlike između posuda po dimenzijama i načinu ukrašavanja (dekoracija, tip posude).  

           Analiziraće se orijentacija skeleta dece prilikom sahrane, kako onih sahranjenih u 

posudama, tako i individua van posuda. Beležiče se dubina ukopa i prisustvo drugih grobnih 

priloga.  

 

Struktura rada 

 

          Rad će sadržati sledeća poglavlja: 

 

1. UVOD 

           U uvodnim razmatranjima izložiće se bioarheološka i arheološka perspektiva, kao i 

istorijat bavljenja detinjstvom u okviru ovih disciplina. Ukazaće se na značaj korpusa 

informacija koji pružaju subadultni skeleti i funerarni kontekst za rekonstrukciju prošlosti. 

Poglavlje će se baviti decom i njihovim zdravstvenim statusom tokom bronzanog doba. 

Funerarni tretman subadultnih individua u bronzanom dobu porediće se sa neolitskim i 

eneolitskim pristupom, da bi se razmotrile razlike. Naročita pažnja posvetiće se podatcima 

koji su dobijeni u mikroregionu Vojvodine i predmetnoj nekropoli Ostojićevo. Biće dat 

kratak osvrt na fenomenom detinjstva i način na koji se ova tema tretira danas u društvenim 

naukama. Izložiće se bioarheološka i arheološka perspektiva, kao i istorijat bavljenja 

detinjstvom u okviru ovih disciplina. 

1.1 NEKROPOLA OSTOJIĆEVO  

          U ovom poglavlju biće izloženi geografsko hronološki okviri u kojima nastaje i tokom 

dužeg perioda živi nekropola Ostojićevo, kao i osobenosti materijalne kulture tokom srednjeg 

bronzanog doba na ovom prostoru i samoj nekropoli.       

1.2 ZDRAVSTVENI STATUS DECE 

          Ovo poglavlje baviće se problematikom opšteg zdravlja ljudi u prošlosti, sa posebnim 

akcentom na subadultnu populaciju. Ukazaće se na značaj teme za interpretaciju prošlosti i 

ujedno će se dati pregled relevantnih antropoloških studija koje se njome bave.  Kako je tema 
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zdravstvenog statusa dece važna i u savremenim populacijama, kratko ću se osvrnuti na 

istraživanja koja se bave zdravstvenim statusom dece danas.   

1.3 SAHRANJIVANJE SUBADULTNIH INDIVIDUA U POSUDAMA 

          Poglavlje će se baviti fenomenom sahrana dečijih individua u posudama i različitim 

geografskim i hronološkim okvirima u kojima se sreće ova pogrebna praksa. Posebna pažnja 

posvetiće se sahranama u posudama tokom srednje bronze u Panonskom basenu i na 

predmetnoj nekropoli Ostojićevo.  

2. CILJEVI, HIPOTEZE I ISTRAŽIVAČKA PITANJA  

          U ovom poglavlju će biti definisani osnovni ciljevi istraživanja, hipoteze i istraživačka 

pitanja. Pored postavljenih ciljeva biće reči i o ograničenjima koja stoje na putu analizi i 

interpretaciji materijala.  

 

3. MATERIJAL 

          U ovom poglavlju biće reči o biološkim i arheološkim tragovima na predmetnoj 

nekropoli. Biće data polna i starosna struktura skeletne serije nekropole Ostojićevo, a detaljno 

će biti izložena kategorija infans i juvenilis. Posebno će se opisati način sahranjivanja, 

orijentacija grobova, dubina ukopa i grobni prilozi i pogrebni recipijenti kod dečijih sahrana. 

 

4. METODE  

          Poglavlje će opisati standardne i druge metode antropološke analize koje će biti 

primenjene prilikom analize materijala i metode beleženja i kvantifikovanja određenih 

patoloških promena. Pored bioarheoloških metoda analize u ovom poglavlju opisaće se i 

način na koji će se izvršiti metričke i tipološke analize pogrebnih recipijenata. Biće dati 

metodi statističke analize dobijenih podataka.    

 

5. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

          U ovom poglavlju predočiće se rezultati antropoloških i paleopatopatoloških analiza, 

kao i metričkih i tipoloških analiza recipijenata u kojima su sahranjene dečije individue. 

Takođe će biti ukazano na postojanje eventualne korelacije biološkog pola i uzrasta dece i 

njihovog zdravstvenog stanja i atributa posuda. Biće prikazane razlike u zdravstvenom 

statusu individua sahranjenih u posudama i van posuda. Biće pojašnjena veza orijentacije 

dečijih skeleta i biološkog pola.  

 

6. DISKUSIJA 

          U ovom poglavlju biće objedinjeni rezultati antropoloških, paleopatoloških, metričkih i 

tipoloških analiza pogrebnih recipijenata i interpretirani na osnovu dobijenih rezultata.  

 

7. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA 

          Zaključna razmatranja o zdravstvenom statusu dece.  
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